

ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ КАК НЕГАТИВНЫЙ ФАКТОР В СОЦИУМЕ

Научный руководитель – Селимова Анара Маратовна

Магомедов Д.М.¹, Магомедов Д.М.²

1 - Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Факультет дополнительного образования, Махачкала, Россия, *E-mail: dalgat155155@gmail.com*; 2 - Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Факультет дополнительного образования, Махачкала, Россия, *E-mail: dalgat155155@gmail.com*

Аннотация. Проблемы, связанные с домашним насилием, всегда отличаются особой актуальностью. Домашнее насилие подрывает основы жизнедеятельности не только семьи, но и социальной, национально-государственной безопасности общества.

Ключевые слова: насилие, домашнее насилие, преступления в отношении женщин, преступление в отношении детей, виды домашнего насилия.

«Исторически семья всегда была колыбелью нации, она являлась и является залогом того, что у государства есть будущее. Соответственно, благополучие и стабильность семьи как важнейшей структурной составляющей общества является условием его социально-экономической и политической стабильности, гарантом стратегической безопасности любого государства. Не случайно государственная семейная политика становится сегодня одним из приоритетных направлений социальной политики в Российской Федерации. Тем не менее семья, в том числе российская, в современном мире находится в состоянии кризиса, что проявляется в целом ряде факторов и деструктивных процессов. Одним из показателей этого кризиса является нарастание жестокости и насилия в семье. Поэтому решение этой проблемы является одной из основных задач государственной семейной политики.» [1]

Однако, несмотря на широкую огласку данной проблемы, до сих пор нет четкого и легитимного определения семейного (домашнего) насилия, причем как в социологической науке, так и в нормативных правовых актах Российской Федерации.

Социологическая наука выделяет следующие формы семейного насилия:

1. Физическое насилие (избиение, побои, истязания и др.);
2. Сексуальное насилие (принуждение к половому акту, совершение сексуальных действий против воли);
3. Психологическое насилие (изоляция, унижение, угрозы);
4. Экономическое насилие (принуждение к работе, запрет на работу, финансовые ограничения и контроль);
5. Пренебрежение (систематическая неспособность или отказ в обеспечении основных потребностей зависимого члена семьи в самом необходимом: пище, одежде, медицинском уходе, защите и привязанности).

Из данного перечня следует, что насилие может быть осуществлено не только действием, но и бездействием (пренебрежение). Насилие так же может быть направленным или косвенным (насилие заключается в невозможности жертвы самостоятельно обеспечить свои основные потребности).

По объекту выделяют 3 типа семейного насилия:

- Насилие родителей над детьми;
- Насилие одного супруга над другим;
- Насилие в отношении престарелых родственников.

Распространенность семейного насилия не зависит от классовых, расовых, культурных и религиозных аспектов, оно распространено во всех слоях общества [2].

За период с января по сентябрь 2019 года в России совершено 15 381 преступление в отношении женщин в сфере семейно-бытовых отношений. Об этом РБК сообщили в МВД России. За весь период 2018 года эти показатели составили 21 390 преступлений.

Как сообщила РБК директор центра «Насилию.нет» Анна Ривина, женщины обращаются в полицию в среднем на седьмой раз избиений. «В нашей стране полиции не доверяют, туда идут, когда уже нет никаких возможностей. Около 70% пострадавших от насилия обращаются за помощью к некоммерческому сектору и не идут в полицию, не веря, что помощь получат», — сказала она.

С ней согласна директор женского кризисного центра «Китеж» Алена Садикова. Садикова отметила, что дети, растущие в ситуации домашнего насилия, сами начинают проявлять агрессию по отношению к матерям. «У нас [в центре «Китеж»] была двухлетняя девочка, которая била маму. Она говорила: «Я буду как папа». Дети начинают не только бить, но и разговаривать свысока, даже маленькие. Копируют отцовскую манеру. Когда становятся старше, иногда могут уйти из дома, совершают попытки суицида, могут начать употреблять психоактивные вещества», — поделилась Садикова[3].

Домашнее насилие всегда расценивалось как весьма опасное антиобщественное явление, масштабы последствий которого трудно переоценить. Насилие разрушает личность, нормальное повседневное общение людей, нередко делая жизнь человека невыносимой, разлагает нравственные устои общества, препятствует экономическому развитию, росту материального благосостояния и духовного благополучия. Порождаемые насилием осознание собственной незащищенности, ощущение тревоги за собственную безопасность и безопасность своих детей, близких ведут к серьезным страданиям человека, лишая его получения удовлетворения, радости от жизни, формируют подозрительность, мстительность, озлобленность, нервно-психические отклонения, с особой силой оказывая негативное влияние на наиболее чувствительную часть населения — женщин и несовершеннолетних[4].

Таким образом мы видим, как домашнее насилие разрушает устои общества. Люди, растущие в домашнем насилии, в будущем становятся общественно опасными. А те, кто живут в окружении домашнего насилия боятся обратиться в органы или окружающем за помощью, из-за угроз со стороны насильника. Получается, что любые действия насильственного характера оставляют глубокий след на психоэмоциональном состоянии человека. Следовательно, процессы образования установок и стереотипов о правильной модели отношений, модели семьи у людей, подвергавшихся насилию, потихоньку стираются. И как бы эти люди не были уверены в том, что они никогда не будут поступать так негативно с другими, они все равно, к сожалению, становятся либо точно такими же агрессорами, как те, кто по отношению к ним осуществлял насилие, либо жертвами в отношениях, что тоже не сулит счастливого будущего. Такие люди растут неуверенными в себе, с кучей проблем психологических проблем. Необходимо усилить политику, в частности правовое регулирование, направленное против домашнего насилия.

[1] Сланова, А. Ю. Насилие в семье как социальная проблема в современной России // Дискуссия, Право— 2010. — №10. — С 127 — 131.

[2] См.: Муханова, Е. Д. Насилие в семье: проблема социальная и правовая // Наука. Мысль: электронный периодический журнал, Право— 2017. — №4. — С 144 — 145.

[3] См.: В МВД назвали число пострадавших от домашнего насилия женщин // rbc.ru [Электронный ресурс] [U+2500] Режим доступа: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5dd6844f9a794787117e082d>

[4] Мильшин, А. О. Проблемы женщин, переживающих домашнее насилие // Вестник ассоциации вузов туризма и сервиса, Психологические науки— 2010. — №3. — С 69.